

让老年人共享发展成果、安享幸福晚年

——多部门解读发展银发经济文件

新华社记者 严赋憬 魏弘毅

国务院办公厅近日印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》，这是国家出台的首个支持银发经济发展的专门文件，也是国办2024年对外发布的1号文件。在22日举行的国务院政策例行吹风会上，有关部门对文件进行解读。

为什么要发展银发经济？国家发展改革委副秘书长张世昕说，发展银发经济是实现人民美好生活向往的现实需要，是推动高质量发展的有力举措，是中国式现代化建设的重要支撑。我国有近3亿老年人，发展银发经济有利于顺应老年人需求结构从生存型向发展型转变的趋势。银发经济涉及面广、产业链长、业态多元，孕育着新机遇，必将催生新领域和新赛道，成为在中国式现代化进程中探索具有中国特色应对人口老龄化道路的新支撑。

关于银发经济的内涵，国家发展改革委社会发展司司长刘明介绍，其中包含“老年阶段的老龄经济”和“未老阶段的备老经济”两个方面。从国家的规划引领看，发展银发经济充分呼应并落实积极应对人口老龄化国家战略。将“预备于老”的相关产业纳入银发经济范畴，是在积极应对人口老龄化国家战略框架下的总体考虑。从个体的生命周期看，老年阶段和未老阶段并不是割裂开的，应作为有机整体统筹谋划。从社会的代际传递看，银发经济发展离不开各年龄群体的共同参与。

意见对智慧健康养老、数字适老化等进行部署。工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼说，工业和信息化部通过持续创新，不断完善数字化赋能手段，培育壮大智慧健康养老产业，解决老年人数字化产品和服务的应用难题，加大数字助老惠老宣传力度。下一步，将引导生产企业、电信企业、互联网服

务商等，在产品和服务里融入更多对老年人的关爱，让老年人更好地享受数字技术给生活带来的便利。

意见提出促进银发群体放心便利消费的相关措施。商务部服务贸易和商贸服务业司负责人朱光耀说，将更好满足银发群体的消费需求；优化银发消费发展环境，积极发展健康消费，优化商品和服务供给；加强国际合作，促进银发经济发展，充分发挥进博会、服贸会、消博会等平台作用，展示推介银发经济前沿技术、产品和服务，加强银发经济跨区域、国际性合作；推进家政服务业提质扩容，强化发展支撑，鼓励引导家政从业人员积极参与居家老年人的照护服务，扩大家政服务供给，提升家政服务质量。

意见对加大助餐、照护等服务供给作出部署。民政部养老服务司负责人李永新表示，对于这些新的任务要求，将重点从增加养老服务供给、培育养老服务

新业态、强化养老服务要素保障三方面做好工作，例如创新老年助餐的组织形式、服务模式、运营机制，组织开展中央财政支持经济困难失能老年人集中照护服务工作，加强县乡村三级养老服务网络建设，制定智慧养老院、智慧助老餐厅、家庭养老床位等行业标准，以养老护理员、养老院院长、老年社会工作者为重点，打造高素质人才队伍等。

发展银发经济，既是提高民生福祉的坚实支撑，也是建设现代化经济体系的重要举措。刘明表示，推动银发经济发展，要坚持统筹协调原则，探索积极应对人口老龄化的中国模式。在发展方向上，推动事业和产业协调统一、互促共进，实现“1+1>2”的效果；在政策引导上，注重事业和产业的良性循环，促进相辅相成；在监督管理上，营造平等参与、公平竞争的市场环境，推动实现规范健康发展。

新华社北京1月22日电

北京市海淀区西三旗街道党工委聚焦养老领域，针对辖区老年人“做饭愁、吃饭难”突出问题，于2023年10月底搭建“1+28+N”多层次助餐服务体系，即1个中央厨房覆盖28个社区，为有需求的老年家庭服务。

新华社记者 任超 摄

►1月16日，北京市海淀区西三旗街道养老助餐中央厨房，工作人员在准备午餐。

▼1月16日，老人在北京市海淀区西三旗街道建材东里社区养老助餐点用餐。



重庆：

推行养老金“免申即享”便利参保人员

新华社重庆1月19日电（记者 黄兴）记者从重庆市人社局获悉，自2024年1月起，重庆在全域推行城乡居民基本养老保险“免申即享”服务新模式，旨在让广大参保人员更加便捷地享受养老待遇。

据介绍，城乡居民基本养老保险“免申即享”，是指重庆人社部门相关业务系统自动在数据库筛选3个月内即将年满60周岁且缴费已满足领取养老金条件的参保人员，经工作人员初审后，以手机短信等方式提醒参保人员即将符合养老金领取资格。参保人员在“重庆人社App”点击确认个人相关信息，即可在达龄后领取城乡居民基本养老保险。

此外，考虑到老年群体不熟悉智能手机操作的情况，重庆人社部门还明确，可由经办机构、村社干部或参保人员亲属登录App协助进行人脸识别、确认个人信息等操作。同时，还开辟了线下“绿色通道”，参保人员前往社保经办机构，签字确认个人信息就可完成办理。

公益广告

选择健康生活方式

合理膳食 均衡营养

